

## “追寻最美乡村教师”系列报道

## 朱孟营：真情谱写山村教育乐章



朱孟营

“几十年的山区教学，给我最深的体会就是，教师是一份良心的职业。责任心、爱心是教师工作中不可缺少的情操，也是教师工作的主旋律。”面对记者采访，朱孟营这样说。

今年56岁的朱孟营，1980年参加工作，现任大峪镇班庄小学二年级班主任。他任劳任怨，忘我工作，无私奉献，在教育战线上工作了39个春秋。

“朱老师是我们大峪教育界的老人了，公认的实在人，兢兢业业几十年，依然坚守在教育战线。朱老师还懂中医，在学校没少帮助老师和学生，很受大家的喜欢。”谈起朱孟营，大峪镇中心校工作人员李伟恒说。

## 用真诚对待工作

“我们现在实行‘包班’制，我包的小二班有32名学生，这个班的所有课程都由我一个人负责，小孩子们比较调皮，我基本上全天都没有休息时间。”朱孟营说。

今年3月份，学校刚开学，再加上部分班级合并的缘故，学生们都比较兴奋，学习特别努力，“运动时间就相对

少了。时间不长，就有学生出现发烧、喉咙痛等症状。刚开始还以为简单的感冒发烧，就给学生们抓了一些感冒药吃。可是后来，学生们的病情不但不见好转，还出现更多学生发烧的情况。当时学校就着急了，还有谣言传出，说学校可能出现了什么可怕的疫情。”谈及今年3月份学生出现的集体生病现象，朱孟营感慨地说。

因朱孟营出身中医世家，不仅从小就深受父亲的中医教导，而且自己还研读过很多中医典籍，对中医有一套自己的见解。当他观察、询问完学生病情后，就在心中断定这不是简单的感冒症状，而是因积食引起的不良反应。

“现在学校住校生多，学生吃完饭就开始在教室里学习，从而导致缺乏运动，这样就出现了肠胃不消化、积食不排便的情况，发烧、喉咙痛的症状也正是这样引起的。”朱孟营根据病情症状采取了按摩、跑步的疗法，让同学们之间相互按摩肚子上的一些穴位，然后再集体到操场上去跑步，跑完上完厕所，学生们的病就都好了。

## 用爱心对待学生

爱学生，不但体现在平时对学生的教学和引导上，在生活中，朱孟营对学生也是无微不至。

5年前的冬天，朱孟营在上课时发现，有一名学生在上课时双手总爱在课桌下面做小动作。当朱孟营要求他把双手放在课桌上时，他发现该学生的小手肿胀通红，是典型的冻伤症状。因冻伤的双手疼痛难忍，该学生才在上课时，老是把双手放在桌子下面揉搓。

朱孟营询问得知，因为该学生父母外出打工，他在家都是爷爷奶奶照顾，爷爷奶奶年龄大了，平时的一些小细节都观察不到，所以才会造成他的双手冻伤。

了解情况后的朱孟营第二天一大早就在家配好中药带到学校，让学生内服加外用，每天坚持使用，一星期后这名学生的冻伤情况就痊愈了。

“到现在那孩子都还记着我给他治手那事，前段时间在镇上见到老远都给我打招呼，非要拉我去吃饭表示感谢。”朱孟营笑着说。

## 用孝心做好人子

对孩子们来说，朱孟营是个好教师。但对家人来说，朱孟营却不合格。尤其是提到父母时，他总是心情沉重地说：“我没有照顾好他们。”

1990年，朱孟营刚被调到到班庄小学任教，父母就相继得了偏瘫，生活完全不能自理。朱孟营每天早上很早就起床给二老做饭、洗漱，等二老吃完饭后，把他们安顿好后，再赶往学校去上课。

因为学校离家远，加上班里学生不能没有老师管，中午父母就由妻子在家照顾。晚上放学后，朱孟营一刻不敢耽搁往家赶，想着二老躺半天了，需要给他们翻翻身，让他们放松一下，也为他们擦洗擦洗身子，以免他们躺得太久，身体生疮产生病变。

后来病情严重的时候，朱孟营的父母都出现了大便失禁的情况，为了让他们顺利排便，朱孟营都是用手抠取排泄物来缓解他们的痛苦。即便是这样的艰苦状况，朱孟营也从来没有耽误过学生们一节课，而且多年来，他所教班级的成绩一直都在全镇名列前茅。

39年的教学历程，朱孟营可以说是桃李满天下，他的学生有很多学有所成后，在不同岗位上贡献力量，回报社会。朱孟营也先后多次获得市镇级优秀教师、优秀班主任、先进工作者等荣誉称号。2018—2019年上学期期末考试，他所教的班级成绩名列全镇第三名，全班31名学生，有20名进入优秀行列。

“在今后的工作中，我还要继续奉献自己的余热。教学工作纵然清苦，但我无怨无悔，因为教师是一份责任，我要对得起自己的良心，无愧于学生。”朱孟营说。

融媒体中心记者 宋乐义

## 王娟娟：用心托起明天的太阳

已是深夜11点，当王娟娟匆忙忙完最后一次寝时，等待她讲故事的女儿早已睡着。这样的情形，在她身上不知道已发生过多少次。

毕业班班主任、英语课教师、学校党支部组织委员……这些标签都贴在了她的身上，在同事眼里，她俨然就是个“大忙人”，却从未听她抱怨过半句，而且还总是以积极乐观的心态管理着班级、辅导着学生。她就是大峪镇一中的80后女教师王娟娟。

## 几经波折 全家终团圆

2009年，家住小屯镇宗庄的王娟娟在南阳理工学院毕业，2012年参加特岗教师招聘考试，考入湖南省怀化市麻阳苗族自治县文昌阁中学，成了一名人民教师。

“当时我在湖南，我的丈夫在鲁山教书，我们刚出生的女儿被安排在汝州老家，一家三口，三地分居，每年只能在寒暑假或放长假时才能聚在一起。”为尽早一家团聚，王娟娟和丈夫商量，一起考回汝州。

2014年夏天，王娟娟通过招考考试如愿成为大峪镇刘窑小学的一名教师，2015年调入大峪一中。而此时，她的丈夫也通过招考考试，来到大峪一中。

“大峪一中中招成绩连续10多年名列前茅，是河南省教育系统先进集体，汝州市文明单位标兵，有一面墙的荣誉。能来这里教学，我觉得特别光荣。”王娟娟说，大峪一中不仅有默默奉献、吃苦耐劳的大峪精神，还有敢于创新的领导班子，有并肩奋战的教师队伍，以及一群比学赶超的可爱孩子们，这些都更加坚定了让她做好教师这一本职工作的信念。

## 责任在身 不言放弃

入职大峪一中的第一学期，王娟娟就担任了毕业班的班主任。这让初来乍到的她一方面感谢学校领导的器重和栽培，另一方面也感觉压力山大。

因工作忙碌，刚入职的她出现身体不适，当年国庆节期间，她去医院检查后发现怀孕，但因没有注意导致孩子已没有了胎心。看着自己已成定局的身体，王娟娟想不能再让孩子们受到影响，于是她流泪做完手术，稍作休息就回到教室。

百般的劳累、紧张的学习充实着2015—2016学年。这一学年，王娟娟所带的班级有55个孩子参加中考，其中37人考上我市重点高中，重点高中升学率67%。从那以后她的干劲儿也更大了。

## 关爱学生 情暖人间

2017年临近中考前，王娟娟的班上有个品学兼优的女生到办公室告诉她要放弃中考。王娟娟细问之下得知，该生因家庭贫困，没钱交报考费。

回忆自己因家贫而艰辛的求学往事，王娟娟仿佛从这个女生身上看到了曾经的自己。她马上找校领导汇报，并去孩子家里了解情况。经了解，该女生家里还有两个妹妹和一个弟弟，妈妈患有精神疾病，平时就靠50多岁的父亲一个人打零工维持生计。

当时王娟娟就对女生的父亲说，只管考，只要考上，钱由她来想办法。

为解决该生实际困难，在王娟娟的游说之下，学校减免了她所有考试费用，最终该生顺利进入市第二高级中



王娟娟

学。随后，王娟娟不断想办法筹资，在朋友圈、微信群、QQ等社交媒体上发布求助信息，短短几天时间就筹集2200元，凑足了该生第一学期的学费。后来，王娟娟又联系了平顶山义工联爱心助学协会，并为该生找到爱心人士，进行一对一的助学帮扶。

孩子们都懂得感恩，你如何对他们，他们都会记在心里。每年，王娟娟的学生都会回学校来看她，每当她的嗓子不舒服时，也都会有孩子们的关心问候。“当老师的最大幸福莫过于此吧。”王娟娟最后说道。

融媒体中心记者 于俊鸽

## 樊松丽：扎根山村 用爱孕育桃李



樊松丽在上課

1998年，在原汝州师范毕业的樊松丽按照分配，如愿成为大峪山区的一名人民教师。虽然大峪教学条件艰苦，但这并没有阻挡她对教育的痴情，从那时起，学校和学生便成了她生活的全部。

“我家是大峪镇班庄村的，婆家是米庙镇金沟村的，这一辈子都没能离开大山。作为土生土长的山里人，我深知平原地区孩子们的教学条件比山区的好，山里的孩子更需要用知识来改变命运。”樊松丽说，没有知识山里的孩子就更难走出大山，因此，自她从教以来就一直扎根山区，坚

守基层，奋战在教育一线，目前在大峪镇刘窑小学任教。

用心去教育，用爱去温暖。樊松丽常说，没有一成不变的孩子，只有不够耐心的老师。在参加教育工作的21年当中，樊松丽历年都担任班主任工作，她把工作放在首位，所教班级学风浓、纪律好、成绩佳；她教学水平高，课上得好，赢得了家长和学生的的一致好评。现在，她不仅担任学校的教务主任，每年还担任一个年级的班主任及语文、数学双科教学，工作极为繁重。虽然如此，每一节课她都精心准备，深入浅出，精讲多练，追求高效。

在班级管理上，樊松丽更是大胆创新，积极探索贴近孩子并且实用的班级管理方法，智慧带班，科学带班，使班级管理有声有色，历年来，她所带的每一个班级都是学校最出色的。她用自己平凡而真诚的爱心、宽容、尊重、信任，关爱着每一个孩子，与他们心相联，情相连。她每天总是早到晚走，恪尽职守，一言一行率先垂范，以无私的爱心赢得了业内人士的尊重和推崇。她在教育的天地里默默守护，在三尺讲台上演绎着自己的人生价值，在爱心与奉献中享受着教育的快乐与幸福。

近年来，樊松丽所教的学生家长大部分都选择外出打工，而这些孩子们就留在家中与爷爷奶奶生活，成了留守儿童。针对这些孩子的管理，樊松丽总是格外关心，经常与他们的父母电话联系，让家长知道孩子在学校的学习、生

活情况，让孩子也知道家长在外的不易，促进他们更好地学习。

2018年下半年，樊松丽所教的一名五年级学生，由于父母长期两地分居，与父亲生活在一起。然而，父亲不关心他的学习，致使他产生了自卑感，学习成绩一直提不上去，甚至连平时的家庭作业都不能完成。樊松丽想尽办法与该生常年在外打工的母亲联系，经常在电话里与其沟通孩子的在校情况，让她认识家庭教育对孩子的重要性，并不同角度尝试着去教育这名学生。而樊松丽则在学校利用课堂时间对该生多提问、多鼓励，让他重新拾回学习的信心，慢慢地，该生也能在课堂上大胆地回答问题，能按时完成家庭作业，学习成绩也由原来每次考试的10几分，提高到现在的60多分。

多年的教学经验让樊松丽明白，在教学工作中，有些学生不能硬来，必须用爱去感化他们，让你的心走进他们的心里去，只有这样孩子们才会用心回报、用心学习。

每年教师节、中秋节或春节，樊松丽收到的那一封封信件、一张张明信片 and 微信里那一条条祝福，便是对她工作的最大肯定。

“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。”樊松丽知道教师吃的是一碗良心饭，教师工作任重而道远。

融媒体中心记者 于俊鸽

## 我市多种形式庆祝教师节

本报讯（融媒体中心通讯员 马鹏飞）连日来，为庆祝第35个教师节，我市通过多种措施努力营造尊师重教的浓厚氛围。

召开表彰大会。市乡两级党委、政府分别召开庆祝表彰大会，对一年来涌现出的先进单位和先进个人进行表彰和奖励；出台加快推进教育现代化实施方案和加强教育领域综合改革、深化新时代教师队伍建设和改革等实施意见，明确我市今后教育改革发展方向。

开展走访慰问。市乡两级党委、政府主要领导带头，深入到先进集体和优秀教师家中进行慰问，送去党委政府的温暖。

媒体广泛宣传。举办庆祝新中国成立70周年和第35个教师节美育展演活动，集中展示一年来我市教育发展成就；挖掘先进典型，利用电视、广播、报纸开辟专栏，通过微信公众号、微博、网站等各类媒体，全方位宣传展示教育改革发展和教师队伍建设的显著成绩，在全社会营造尊师重教和关心、理解、支持教师的浓厚氛围。

开展“亮灯”活动。在教师节当晚8时至次日凌晨，市直各单位、各中小学校、沿街门店及绿洲广场、建设大厦等地标建筑，通过电子屏滚动显示，开展“亮灯”活动，向老师送去最诚挚的节日祝福，引导社会各界感念师恩，礼敬教师。

救助贫困学生。教师节前夕，市总工会、工商联通过开展“金秋助学”“光彩助学”等集中发放仪式，对受助困难大学生发放救助资金，帮助他们顺利入学；发挥教育基金会的作用，动员爱心企业家和社会爱心人士积极奉献爱心，通过教育基金会接受捐款150万元，对生活困难的教师和学生进行救助，对优秀教师和学生进行奖励，让爱心在尊师重教方面得到充分展现。

## 南关社区4万元奖励优秀师生

本报讯（融媒体中心通讯员 王志超）9月10日，在洗耳河街道南关小学开学典礼上，南关社区出资4万元，奖励南关社区12名考上本科院校的大学生、1名中招前100名中学生以及南关小学20名优秀教师、166名文明学生。

自2007年起，南关社区每年都会在教师节期间出资奖励南关小学教学成绩优秀教师，为优秀学生颁发学习用品，为南关社区考上一本、二本、三本的大学生发放奖学金。13年间，投入资金近20万元，在社区打造了一个强大的教育磁场，让学校师生和社区居民精神同频共振，为下一代升学就业、改变命运铺设了一条不断延伸的希望之路。

## 图说汝州



9月10日，香榭世家幼儿园的教师们身穿汉服迎接入园的小朋友，向小朋友传承传统文化。 吴伟伟 摄



9月10日教师节，笔者在阳光雨露幼儿园看到有小朋友给老师送花。 牛莉萍 摄



9月9日，市总工会组织河南钰菌食品有限公司、华美陶瓷、云智汽车等单位负责人，先后来到广成学校、市第二高级中学慰问教师。 于俊鸽 摄